

1. 焦點報導	...p1
2. 特色觀摩	...p3
3. 家庭支持方案	...p6
4. 資源連結	...p6
5. 業務研習	...p7
6. 技訓聯展	...p7
7. 更生案例	...p8

發行/財團法人臺灣更生保護會  
編輯/余景雯、蔡宜芳

www.after-care.org.tw  
2020.06.01 創刊  
EISSN: 2789-4053  
ISSN: 2789-7516

### 焦點報導

## 雙料認證！113 年全國反毒有功獲賴總統清德表揚及社安網績優獲行政院頒獎/宜蘭分會



恭賀更保宜蘭分會雙喜臨門！113 年 6 月 26 日二度榮獲「113 年全國反毒有功團體」獎項，由賴總統清德頒獎表揚，王主委信豐代表分會受獎。今年頒獎典禮特別選在 6 月 26 日「國際反毒日」當天舉行，今年主題訂為「跨界齊心，引領新生」，強調無論在緝毒、防毒、拒毒與戒毒工作上，都須仰賴公私部門的跨界合作，才能減少毒品新生人口及協助施用毒品者恢復穩定生活與重返社會。當天表揚所有反毒工作者對國家社會的貢獻，也藉此拋磚引玉，希望全民總動員群策群力，共同維護社會治安。



此外，113 年 8 月 10 日宜蘭分會更再度榮獲衛生福利部「113 年強化社會安全網績優團體」獎殊榮，並接受行政院表揚，由王主委信豐代表受獎。法務部林督導參事嘉慧、宜蘭地檢署黃檢察長智勇、臺灣更生保護會柯執行長嘉惠及余組長景雯等人同行給予祝賀。

更生保護會核心價值以「個案最佳利益」為出發點，服務更生人自律生活，進而融入社會。更生人雖來自不同家庭，有不同際遇，不同生命故事，更生保護會努力協助更生人面對與解決問題，也邀請社會大眾一起協助更生人，避免再犯，讓社會更加安定和諧。



## 113 年全國反毒有功人士「拒毒預防個人組」獲行政院卓院長榮泰頒獎/臺南分會



更保臺南分會郭更生輔導員俊良榮獲衛服部表揚「反毒有功人士拒毒預防個人組」獎項殊榮，於 113 年 6 月 26 日在國家圖書館由行政院卓院長榮泰親自頒獎，肯定得獎者的卓越表現，期勉攜手並肩，一同努力打擊毒品犯罪及營造友善接納的毒癮者復原環境，引領新生。郭俊良輔導員擔任臺南分會更生輔導員已有 20 多年，積極幫助毒癮者重新融入正常生活與提供協助，績效卓著共輔導 66 名毒品更生人成功就業。

## 主愛之家開辦「更生技職訓練中心」 開工動土典禮/花蓮分會



財團法人臺灣更生保護會委託花蓮分會主愛之家開辦更生事業群「更生技職訓練中心」，於 113 年 8 月 8 日假花蓮輔導所旁舉行興建工程開工動土典禮。典禮以基督教祝禱儀式進行，有鑑於花蓮地區接連面臨地震及颱風等天災，法務部鄭部長銘謙特地參加與主持開工動土典禮，典禮在法務部林督導參事嘉慧、高檢署檢察長兼臺灣更生保護會張董事長斗輝、花蓮高分檢洪檢察長培根、花蓮地檢署郭檢察長景東、更生保護會柯執行長嘉惠、更生保護會花蓮分會黃主委淑珠、吳常委吉成及花蓮業中心王主任春梅等人陪同順利圓滿完成祭典及開工動土儀式。

鄭部長銘謙致詞時表示，自己上任後一直想要來花蓮，一等風災後路通了就馬上過來，深刻地感受到花蓮溫暖的愛。今天這個非常有意義的日子，藉著各位的愛，一起為更生人提供一個非常好的更生場所-「更生技職訓練中心」。鄭部長非常欽佩主愛之家的愛心，民國 73 年主愛之家就首創國內第一個提供毒癮者戒癮場域。民國 91 年結合花蓮地檢及更保花蓮分會開辦女性更生人中途之家以斯帖輔導所，這是非常了不起事情。在主愛之家有四個更生事業：好鄰舍人力資源派遣工程行、好先生搬家清運、全仕風汽車美容以及木工教室。待更生技職訓練中心完工後，將提供一處工作場域，協助更生人能早日回歸社會。

更生保護會張董事長斗輝致詞表示，非常高興追隨部長到花蓮參加「更生技職訓練中心」動土儀式。協助更生人賦歸一向是我們更生保護會服務宗旨。其中幾個要點，第一是居住環境；第二是穩定就業；第三是家庭支持；第四是社會接納。而給予更生人良好的安置場所，也是更生保護的職責。主愛之家在 110 年起就跟更保總會討論，如何能夠在就業這部分協助更生人，將近 2 年討論，有些共識後才促成今天「更生技職訓練中心」的動土，相信未來一定會有更密切的合作。

主愛之家創辦人鮑師母致詞感謝，今年花蓮經歷多次天災，但是幫助更生人的工作依舊沒有停下腳步，持續建造。在滿目蒼夷、急需災後重建的花蓮，這項工作顯得特具意義。鮑師母抱持取之社會、用之社會的心情，希望拋磚引玉，盼望未來會有更多的企業家投入這樣有意義的建造。

主愛之家鮑副執行長永勝指出，穩定工作與收入是更生人回歸社會重要因素之一，更生技職訓練中心完工後，第一階段有 50 坪的空間與訓練更生人就業起家的養生會館合作，引進設備及技術，以複合式經營模式提供更多就業機會給更生人，剩下 400 多坪空間會綠化，未來可舉辦市集等活動。更生技職訓練中心興建工程基礎建設費用約 625 萬元，後續裝修、設備採購及人員培訓的資金尚有不足，還需要社會各界大力支持。將來更期待增設二樓，擴增技訓及就業服務量能，造就更多需要幫助的更生朋友。

典禮結束，鄭部長銘謙前往更生花蓮分會辦公室參觀並聽取花蓮分會結合社會資源設立「更保關懷小站」奇特聚寶盆的故事，與至主愛之家輔導中心致贈加菜金勉勵更生個案，也關懷主愛之家鮑師母在籌備「更生技職訓練中心」期間受傷與復原情形，感謝主愛之家對更生保護業務之貢獻。

花蓮地檢署郭檢察長向鄭部長說明主愛之家面臨 0403 地震迄今復原狀況，分享主愛之家帶領安置個案投入社區服務過程，部長帶著微笑聆聽，並給予主愛之家杜副主任曼榮等三位成功更生人溫暖與支持的擁抱。



## 落實新世代反毒策略行動綱領第三期之毒品個案穩定復歸— 政府機關與更生保護團隊公私協力模式議題研討會 (南區場)



本會於 113 年 8 月 1 日假高雄圓山大飯店舉辦「113 年度專任人員及個案管理師在職訓練暨環境教育」。法務部保護司林副司長開幕致詞時肯定更生保護會推動司法保護工作著力很深，有目共睹，普獲外界好評，期望減少破碎家庭，共同創造美好社會。黃檢察官冠運致詞代表張董事長斗輝感謝更保夥伴在業務上的推動，希望本研討對「抑制毒品再犯」之聚焦與探討，能有效銜接與政府協力，讓毒品更生人，穩定復歸社會。

研討會分別由法務部保護司林副司長秀敏、臺灣高等檢察署林檢察官俊傑、臺灣高雄地方檢察署陳主任檢察官筱茜、臺灣高等檢察署黃檢察官冠運、法務部矯正署醫療組彭技正瑋寧、更保臺南分會莊主任淳霖、南華大學生死學系王副教授枝燦、基督教沐恩之家黃主任英信、高雄榮民總醫院精神部王社會工作師美懿、更保橋頭分會沈主任委員美利、高雄市方舟就業服務協會王理事長姿琦及欣發泰開發建設有限公司林伽濱負責人等人進行引言及報告。

黃檢察官冠運座談致詞表示，穩定復歸減少再犯將是新世代反毒策略行動綱領第三期最重要目標與焦點。更保如何銜接獄中治療成效，讓個案有效穩定復歸社區，需仰賴更保專任人員及個案管理師協助，張董事長也指示臺高檢負責的檢察官與臺更保要密切通力合作，達到行政院新世代反毒策略行動綱領第三期民國 114-117 年個案穩定復歸之任務。

林副司長秀敏表示，施用毒品者復歸社會須從查獲就轉介保護，檢察機關必須結合社區資源及戒癮中心，提供完善戒癮服務進行多元化個別處遇，啟動毒品犯內心改變的動機。更保在入監服務時，盤點個案需求提供服務，出監轉銜結合公私資源，齊心協力介入無縫接軌，以順利復歸社區。

陳主任檢察官筱茜致詞表示，雄檢超前預備，民國 107 年在臺高檢張檢察長斗輝指示下，是全國第一個示範戒癮治療分流的首創社區處遇機關，第三期反毒策略目標就在社區處遇部分，為個案及家人預作準備，帶領更生人回歸社區過一般生活。未來各單位有任何與更保、緩起訴治療，及多元處遇社區相關問題，都可以跟雄檢及毒防局一起合作討論，共同找出更多符合更生人資源。



### 特色觀摩 更生人社會回饋種子服務體驗觀摩會/橋頭分會



更保橋頭分會於 113 年 8 月 19 日假高雄市梓官區赤崁社區活動中心舉辦「更生人社會回饋種子服務體驗觀摩會」。活動在娓娓動聽二胡聲中揭開序幕，橋頭分會沈主任委員美利致歡迎詞時，提及為了協助更生人自立更生、順利復歸社會，分會同仁很用心結合輔導成功、穩定又具熱忱的種子講師，包括葉幸亞、金玉璞及楊逸等成功更生人，共同幫助仍在徬徨或找不到方向的更生人建立

支持網絡，啟動與增強更生人正向聯繫能量。感謝梓官區公所、社區里長及理事長，從一開始彼此不認識、到後來主動提供場地與社區資源(包括提供物資、長照日間照顧服務)讓分會自主運用，也適時轉介需要協助的更生人。相信透過彼此的努力與幫忙，也能讓社區看到更多的希望與成長。

鄭部長致詞談到種子老師培訓影片讓他非常感動，人生會有跌倒的時候，有些人摔一跤就一輩子爬不起來，所以每個人都該有個尊嚴的人生。更保沒有放棄每一位更生人，且是最熱忱心來服務大家，很欽佩橋頭分會三位種子老師運用自己成功站起來的經驗，幫助其他更生人去體驗有尊嚴的人生、用成功事業回饋社會。

張董事長談到更生保護會已成立第 79 周年，更保宗旨是協助更生人復歸社會，個人身兼更保及犯保董事長，更生人復歸路漫長更需要公私協力同心、以及企業及在地公所與里長們支持，更生保護成功 4 個成功要素：穩定居住、就業、家庭支持及社會接納，要營造社會接納氛圍不容易，沈主委帶領團隊踏出這一步，運用種子教師分享帶領即是鼓勵更生人。新世代反毒第三期目標：離開矯正機關，不要再犯，更生保護讓我們一起努力朝目標邁進。

種子服務體驗首位分享為葉幸亞老師，從分會協助圓夢創業貸款到自立更生，從事過餐廳員工、種植薑黃、火龍果、販售茶葉及轉型販售咖啡等工作，也習得長照專長，過著「斜槓」職涯生活；結交損友誤入歧途的金玉璞老師自高女監假釋出獄，在分會及觀護人勉勵與協助下，除為健身教練外，也從事 92 度半行動咖啡店面經營，現與家人關係修復，並獲得肯定、支持與幫忙；楊逸老師服刑期間參加書法繪畫班，對繪畫產生興趣與具天賦，擅長水墨佛像畫。出監後從事藝術創作、素食餐廳經營及加工食品販售工作，後來深感藝術才是最愛，日前獲邀參加更保臺中分會更生美展中。



## 「更生輔導員運用模式觀摩」將心比心 更保服務深植人心 /新竹分會、苗栗分會



更保新竹及苗栗分會特別於 113 年 8 月 26 日辦理「更生輔導員運用模式觀摩」活動，此次觀摩邀請更輔員和專家，分享他們的實務經驗和成功案例，深入瞭解實務工作如何應對更生人面臨困境與社會適應等各項挑戰。

112 年度更生保護會輔導更生人總人數達 1 萬 6,323 人。其中，新竹分會聘用 40 位更輔員，陪伴關懷個案保護時數達 1,629 小時；苗栗分會聘用 47 位更輔員，陪伴關懷個案之保護時數達 1,286 小時，以有限的人力提供服務之比例，二分會位居全國之冠。本會全國更輔員男女比例平衡，新竹和苗栗分會更輔員多數使用客語，偏遠地區也有會原住民語的更輔員，是二分會一大特色。

法務部鄭部長表示，我國在更生保護工作上遠比日、韓國家更加進步、優良，最重要一環就是更輔員在更生保護工作上扮演非常重要角色。第一線更輔員能了解更生人想要的是什麼，把需求反應給分會，才給予立即協助，讓

更生人感受到政府溫暖有感。

更生保護會張董事長斗輝表示，鄭部長上任後三大政策，其一就是建立溫暖有感的柔性司法。更生保護值得肯定是更生人復歸後回饋社會，又回到分會擔任更輔員，變成助人者，用生命影響生命，用更生人的語言，陪伴更多更生人復歸。本次活動呼籲社會人士一起投入更生輔導員工作，強化社區對更生人問題的關注和責任感，使更多人參與支持更生人重返社會復歸工作，讓更保服務深植人心。

## 法務部鄭部長銘謙參訪苗栗東里家風更生保護服務據點 /苗栗分會



為瞭解苗栗司法保護據點的運作和關懷更生朋友安置就業情形，法務部鄭部長特別安排於 113 年 8 月 26 日蒞臨專門協助更生人安置就業場所-東里家風，實地參訪並關心更生朋友就業和安置情況，並為機構勉勵加油打氣。臺灣高等檢察署兼臺灣更生保護會張董事長斗輝，保護司林督導參事嘉慧、王主任秘書以文、臺灣高等檢察署臺中分署林檢察長錦村、苗栗地檢署蔡檢察長宗熙、苗檢李書記官長鈞暉、蔡主任觀護人欣樺、苗栗看守所李所長金德、更保苗栗分會徐主任委員亨鑫、苗栗榮觀協進會理事長巫雲芳和犯保苗栗分會陳主任委員有昆等，皆一同關懷勉勵更生朋友，鼓勵他們堅定向前、穩定就業。

法務部鄭部長銘謙對於東里家風長期安置協助更生人表示肯定及感謝，更生人有居住處所及穩定的就業，對於其復歸社會，避免再犯有相當大的助益，對東里家風面臨困境及問題，積極予以協助，促其體制化以維繫其長期經營的能力，發揮其社會功能。

張董事長斗輝致詞時表示，每次參訪東里家風，都有大大的進步，更生保護會將繼續協助，給予環境改善及培訓更生人一技之長，培養更生人取得相關證照，最終目的讓他們能自力更生，並且能依自己所能回饋社會。

鄭部長銘謙在走動式參訪中由東里家風林總幹事彥伶女士簡報機構運作實際情形，機構場所中可以看見多位更生朋友在此安置工作，看見多位更生朋友專注自己的工作銷售餅店商品，有的更生朋友辛勤整理環境和廚房工作，完全投入工作中。鄭部長銘謙和張董事長斗輝鼓勵圓夢創業貸款剛成案從事草莓蔬果農作的負責人阿干（化名）和一位酒駕案件的受僱個案紅龜（化名），關心他們營運狀況和生活情形，並請更保和地檢署相關單位隨時關懷協助並多加支持採購更生商品。

在實地參訪後，鄭部長銘謙讚佩東里家風與政府站在一起，共同協助提供更生弱勢安置就業，服務量能已超過許多社福機構，予以極大的肯定。另外，更勉勵更生朋友珍惜現在，選擇對的路堅持走下去，未來人生會有無限可能。部長肯定並感謝東里家風機構結合更生保護工作，為轄區治安注入一股穩定的力量。

參訪後，部長指示保護司和更生保護會規劃推廣東里家風安置就業善舉和協助行銷其更生商品及蔬果農作物，例如運用更保幸運草市集、各項會議場合和電子商務平台來行銷，擴大民衆對該處機構善心義舉認同及認購更生商品，運用公部門及更保的力量共同支持機構繼續協助更生安置就業保護工作，成為一處友善的更生保護服務據點。



## 家庭支持方案

## 毒品社區處遇暨家庭支持方案一 大手牽小手 一起 FUN 暑假 / 臺北分會



為協助在社會上被貼上標籤的更生人復歸社會，法務部推動「更生人家庭支持服務方案」。有鑑於此臺北分會長期致力輔導更生人就、創業，促進更生人與家庭成員間關係修復，協助更生人得到更穩定的家庭支持，與家人間情感緊密結合，營造一個良好家庭氣氛及關係，使其家庭成員有能量面對一切。

暑假期間臺北分會特舉辦家庭支持方案「大手牽小手 一起 FUN 暑假」家庭親子教育活動，帶著三代同堂的更生家庭前往宜蘭水岸森林農場，一同餵食梅花鹿、羊駝、狐獾、水豚等動物，提供知識性教育與親子教育團輔，從活動認識動、植物、農及漁業，學習珍惜大自然資源，拉近家庭成員與親子關係，促進情感，原來生活就是如此簡單，幸福快樂隨手可得，共同留存美好回憶。

暑假期間臺北分會特舉辦家庭支持方案「大手牽小手 一起 FUN 暑假」家庭親子教育活動，帶著三代同堂的更生家庭前往宜蘭水岸森林農場，一同餵食梅花鹿、羊駝、狐獾、水豚等動物，提供知識性教育與親子教育團輔，從活動認識動、植物、農及漁業，學習珍惜大自然資源，拉近家庭成員與親子關係，促進情感，原來生活就是如此簡單，幸福快樂隨手可得，共同留存美好回憶。

## 資源連結

## 福利團體資源串起來 共構社會安全網 / 臺北分會



臺北市政府社會局信義社會福利服務中心於 113 年 8 月 22 日邀請本會蔡專員宜芳及臺北分會廖專員詩涵共同參加社會安全網區域整合會議，並與各網絡單位介紹本會服務內容及資源介紹。

會議由總會蔡專員宜芳介紹本會服務對象及內容：入監輔導、輔導就業、就學、安置收容、圓夢創貸及更生事業群等。與自 109 年起辦理「強化毒品犯更生保護及社區

處遇資源計畫」的重點內容，提及租屋補助、就業促進獎勵金及心理諮商等服務內容，各服務項目都是具有階段性與銜接性的措施，引導並鼓勵個案正確善用資源一步步穩健復歸社會。

臺北分會廖專員詩涵則分享第一線人員在實務工作上如何與網絡資源單位轉銜合作。廖專員詩涵表示近期具有身心障礙，行動不便又無可歸之個案遽增，分會處遇則是經由監所社工評估，有需求者可向更保分會申請資助返家或護送返家費用，讓個案能夠順利返家或是安排至社福機構安置。當個案返回社會，首要以協助就業為主，就業管道除提供分會結合的協力廠商外，也會協助轉介就業服務處，讓個案能有多元就業管道及資訊。而臺北分會針對求職期間或是面試成功後，於通勤車資上有困難的個案，則是提供悠遊卡協助，讓個案可以渡過初期的困難，穩定地持續就業。

會議尾聲，與會社工對於本會分享感到興趣與熱絡紛紛提問，如：受戒治人勒戒出所後或少觀所的少年等，是否為本會協助對象？以及個案出監後，服務的主責分會要如何歸屬哪一分會？最後經過熱絡交流與意見統整後，雙方期待未來轉案先以電話聯繫或以轉介單方式通知，可事先核對個案狀況、雙方協助情形及個案所述之真實性，避免造成在提供個案資源上之重疊與浪費。





## 業務研習

## 113 年度更生輔導員業務研習會/新北分會

更生保護會臺北、士林及新北分會於 113 年 8 月 25 日聯合舉辦 113 年度更生輔導員業務研習會。首先由新北分會辦理第一階段精進訓練，會議中新北地檢署余檢察長麗貞除感謝更生輔導員無私付出，並藉此叮嚀與宣導反詐騙；曾主委瀚霖也感謝更生輔導員全力協助推動更生保護工作。

本次訓練邀請育達科技大學社會工作系助理教授蕭同仁社工師講授「自我探索與自我保護-社會心理（面對高風險個案之自我保護）及自我成長與調適」等課程，蕭社工師同仁擔任更保許多分會外聘督導，對於更生保護服務工作十分熟捻，講授面對高風險個案之自我保護格外貼切，並與更生輔導員頻頻互動演練，使得參與的更生輔導員獲益良多。



## 技訓聯展

## 「舞藝高牆、展夢飛翔」矯正藝文及技訓聯展 新北分會宏旺-棗到杏福及各分會設攤熱鬧登場



法務部矯正署為展現收容人教化藝文及技訓作業之豐碩成果，自民國 95 年迄今已連續多年，召集全國矯正機關共同辦理大型聯合成果展示(售)會，今年首度於 113 年 8 月 16 至 18 日移師東部宜蘭中興文化創意園區辦理，本會新北分會宏旺食品(棗到杏福)亦前往設攤與行銷更生商品，販售全新研發商品養生爆薏仁及醬香烤紫菜，更有應景中秋節口鳳梨酥產品，獲得消費者青睞及購買。而本會所屬之北區分會(宜蘭、花蓮、基隆、臺北、新北、士林、桃園及新竹分會)皆列席設攤活動，販賣產品熱銷，民衆絡繹不絕，佳評如潮。



新北分會



臺北分會



士林分會



桃園分會



新竹分會



宜蘭分會



花蓮分會



基隆分會



## 更生案例

# 用生命改變生命-不輕言放棄的愛 (阿志的故事) /花蓮分會



113.07.09

阿志，一個在監所進進出出的更生人，112 年透過家人陪同來尋求就業協助，透過會談評估，綜觀阿志的情況後，進行安置對阿志是較有幫助的，但對於安置阿志內心充滿抗拒抵觸，婉拒後就此不了了之。而在時隔一年後阿志再度出現在我的面前…，簡單的對話，我心中萌生一定要把握住這個「不期而遇」的機會，便將自己目前手上資源與更保服務內容介紹給他。阿志說：「社工我想要找工作，你可以協助我嗎？」然後開始述說自己光景。聽完阿志這一年來情況，得知目前居住處斷水斷電，無業無收入，因毀損罪未執行（得易科罰金），因此阿志希望步入職場工作賺取薪資去負擔生活開銷及罰金（評估阿志並不適合直接步入職場，長期在監所進出導致與社會脫節，要在社會上活下去，好像困難重重）。長期在毒海沉淪的阿志，沒有學歷與一技之長，慢慢地被社會邊緣化、被社會淘汰。阿志再次尋求幫助時，社工再次介紹主愛之家和更保資源，並帶著阿志參觀園區環境了解安置規範，但「安置」對阿志來說就像在監服刑失去自由、會被約束，不能隨心所欲。



113.07.22

原以為阿志會再次消失，結果隔天阿志主動請我帶他去主愛之家申請安置，因為他看到主愛之家許多助人工作者曾經也是社會上的邊緣人，生命也被幫助重新建造過。現在的阿志，已是主愛之家的一份子，在協助阿志安置入住後，阿志告訴我：「社工，真的很謝謝你的幫助，我會好好努力表現給主管跟家人看」，雖然阿志的生命才準備要開始被建造，或許還有許多困難在等著阿志，但阿志已經踏出第一步克服內心的抗拒選擇順服，給自己一次重新來過的機會。離開主愛之家前，阿志又

問我：「社工，為什麼你們要做這種吃力不討好的工作呢？」我回答：「因為我們也曾經接受過他人幫助，所以我們也希望能夠幫助到他人！」。

離開前我告訴阿志，就安心住下來，更保花蓮分會會協助入住安置費用申請，阿志用堅定的眼神看著我並點點頭。開車回辦公室的路上心中再度浮現「不期而遇」的情景，原來這就是用生命改變生命的故事及見證。

## 招募更生輔導員

熱情邀請您的加入



報名網頁

### JOIN US

只要您年滿 18 歲  
充滿高度的熱忱及滿滿的愛心  
願意為更生保護盡一份心力



## 免付費服務專線

# 0800-7885-95

(請幫幫我-救我)

本電子報感謝



贊助發行。

## 愛心捐款 行動支付

需要您的支持與響應



財團法人 臺灣更生保護會  
Taiwan After-Care Association



官方網站



Line Pay



線上捐款